



پیمانہ صبر چھلکتا اٹھا

ذلت چیزینا ہم جاگروا وصلے تجلذتے الا الکفور

پرستی سے مسلمانوں کی فطرت بھی زمانہ کے اثرات سے کتنی عجیب ہو گئی ہے کہ وہ اور وہ پیدل کی طرح کئی حقیقتیں اور صداقتیں بھی اب ہادی مسلم اکثریت کیلئے ناقابل فہم ہو گئی ہیں۔ مسلمان کی طبیعت جب تک ایمانی قوت کی گرفت میں رہی تو احساس اتنا حساس اور شعور اتنا بڑا کہ اتنا تیز ہوتا کہ اور دگر کے معمولی تیجرات اور چھوٹے چھوٹے انقلابات و حوادث بھی اس کے لئے صبر بزرگ عزت و نصیحت کا مسلمان بن جائے وہ اپنے انفرادی اور اجتماعی ماحول کا جائزہ لیتا اعمال و کردار کا محاسبہ کرتا اور آفات و مصائب کی کھسوٹی پر اپنے اہل اپنے معاشرہ کو پرکھتا کسی ایک عزیز کسی ایک فرد کی موت سے بھی اس کی غفلتوں کے پردے پاک ہو جاتے اور سادے معائنہ سانسے آجاتے اس لئے تو حضرت عمرؓ نے اپنی ہر کہ انورؓ میں یہ الفاظ کذہ کرائے تھے کہ۔ کفن المرء یا الموت واعظاً۔ انسان کے لئے موت سے بڑھ کر واعظ نہیں۔ اہل ہادی سے ایک بزرگ غالباً شیخ الہند مولانا محمود الحسنؒ نے اسی طرف اشارہ فرمایا ہے۔

انقلابات جہاں واعظ رب ہیں حسن لو

ہر تغیر سے صدا آتی ہے فاضل ماضی

ایک دوسری حقیقت انسانوں کی مشترکہ اور مجموعی کمزوری اسباب سے غفلت برتنا ہے۔ پر جب وہ نتائج دیکھتا ہے تو اپنی غفلتوں کا ماتم کرنے کی بجائے نتائج کی ہون کیوں پر مہین مہین ہونے لگتا ہے اور جب نتائج کی تکی سے اپنی گرفت میں لے لیتے ہے تو اپنی کوتاہیوں اور خامیوں کو چھپانے کیلئے عداوت کی ایسی توجیہ کرتا ہے جو نتائج اور اسباب سے تعلق جوڑنے کھا سکیں، نتیجہ اصل اسباب بتا ہی دیر ہادی اسی طرح سستہ و عجیب ہو کر رہ جاتے ہیں۔ یہ بات قرآن کی ذلت و اہل اہل نہ سبھل کھٹے کہ۔ نے غفلت کی آخری نشان ہوتی ہے۔

مسلمانوں کی ذمہ داری تو اس بارہ میں دوسری ہے، وہ نہ صرف نتائج کا درستہ اسباب سے جوڑنے گا

بلکہ اسباب کی تلاش میں موزنا نہ فکر و نظر سے بھی کام لے گا کہ جب تک بیابانی کی اصل وجوہات نگاہ میں نہ لائے جائیں، مریض کا مرض اسباب و علاج کی فراوانی کے باوجود جان لیوا ہی ثابت ہوگا۔ توین حالات و مواردت کی ملوی تبادیل کی بجائے ایمانی اور عقیدتی ترجیح دیکر کتاب ہے اور یہی وہ فرق ہے جو ایک مومن قوم کو ماورہ پرست اقوم سے ممتاز کرتا ہے۔

ان تمہید کی روشنی میں پاکستان کے موجودہ ہولناک ترین مہلوفان کرب و بلا اور سیلابِ فوج کا ہائرہ لیجئے اس کی وسعت اسکی ہمدردی اسکی گہرائی اسکی شدت اور امتداد اسکی تباہ کاریوں کو نگاہ میں رکھ کر حقیقت مندان قوم قرآن کو اول تا آخرت پہنچائی ہوئی کسی ملک اور محبوب قوم سے متعلقہ چند آیات ہی کو پڑھ لیجئے اور پھر اس پر اپنی حالت قیاس کیجئے ساری حقیقت سامنے آجائے گی۔ مادی نظریات کی کوتاہ نظریوں سے متعلق کا ادراک کبھی نہیں ہو سکتا۔ معصیت کا ازالہ بجز ایمانی طرز فکر سے ممکن ہے۔ قرآن کریم ایسے ہی سیلاب اور اس کے بندوں اور ہیئتہ گروہوں سے تباہ ہونے والی خوش پیش و خوش حال ایک قوم کی تباہی کا ذکر کرتا ہے۔ کہ ان پر مین میں سدا رب توڑ کر سیر غم چھوڑ دیا گیا، گھریوں اور غنوں میں سب لہلہاتے ہوئے باغات اور پھولوں سے لڈے بچنے گوارا پٹیل میدان بن گئے اور یہ اس لئے کہ۔ ناعرضاً۔ کہ انہوں نے اپنے رب سے اور اس کے بندوں پر اس سے اپنا رشتہ توڑ دیا تھا اور یہ تباہی و بربادی کیوں آئی، ان لئے کہ۔ ذلک جزینا ہم ما کفرنا۔ دھن پنجیزی لا کھوڑ یہ سب ان کی خرمستوں اور ناشکیروں کا نتیجہ تھا اور کیا ہم کفرانِ نعمت کرنے والوں کے علاوہ کسی اور سے بھی یہ سلوک کر سکتے ہیں؟ ہمیں کی یہ معذرت اور سرسبز و شاداب آبادی کہاں گئی۔ اور شے امیوں کے نشان کیسے کیسے۔ اس لئے کہ انہوں نے اپنے اور پر ظلم کیا۔ اور ہم نے بھی ان کو قصے کہا نیاں بنا کر رکھ دیا۔ و ظلموا انفسہم فجعلنا ہم احاد بے دست و سر قذا ہم کلہم مزور انت و نئے ذلک لآیات دکلہ مبارک شکوہ۔ قرآن کہتا ہے کہ یہ انجام ہر اس قوم کا ہوتا ہے جو اپنے مادی تہذیب و تمدن میں اتنی مددوش ہو جاتی ہے کہ مادی عمرانی اور اقتصادی منصوبوں کے علاوہ اللہ پر ایمان و اعتماد اور اسباب کے خالق اور مسبب حقیق پر یقین و ایمان کے سارے راستے اس کیلئے بند ہو جاتے ہیں۔ اس قوم کے لبرٹی اپنی حکومت اور اسبابِ اقتدار، صنعت کار، کارخانہ دار اور فوجی طاقت سب کے غرض اور غرض سے ذہن دارہ میں معذور ہو کر رہ جاتے ہیں وہ بڑے دیوبہل و دیوبہل منہول اور اسکیروں کا ڈھنڈورہ بیٹھتے رہتے ہیں۔ وہ ما اور باب و مسائل میں نرگش و دستہ کے بند یا گاس و عوسے کرتے پھرتے ہیں۔ وہ بیرونی اعتبار سے اچھے تمام ہو جاتے ہیں مگر وہ سب سے سناستے ہیں، لیکن بیکار، ارادہ الہی ان کے سامنے منہولوں کو ناک ہیں اور یہی سبب ان کے ہست و عوسے ذلت و سستی و قنوط و افلاس و تنگ دستی و دیوبہلی سیلاب و طوفانِ عاصف اور طوفانوں کی سرکش موجوں میں تھک پڑنے سے انہیں بوجھلتے ہیں۔ قرآن

نے دو باغ داروں کے قلعے میں جس بزرگ اور کفر کا ذکر کیا ہے وہ یہی مادی کفر و شرک ہے جس کا ارتکاب حالات کی سنگینیوں کے دوران بھی ہم سے ہوتا رہا۔ پہلے ٹھیک اُن ہی معذب اور مردود و مسخوڑن اقوام کا شہرہ اختیار کیا جو عین ممانتِ عذاب میں بھی اپنے فکر و عمل کی گمراہیوں کا تدارک نہ کر سکے نہ ایسے حالات میں بھی استقامت آئی نہ رجوع و انابت نہ استغفار و تعرض نہ اعمال پر اشکِ ندامت نہ توبہ کی توفیق نہ اپنے گرد و پیش کا اعتساب اور موازنہ بلکہ ہم نے اور ہماری بڑی سے بڑی ادنیٰ ذمہ دار شخصیت وزیر اعظم تک نے جو اندازِ فکر اختیار کیا وہ یہ تھا کہ بڑی سختی سے سیلاب کا مقابلہ کیا جائے گا۔ ہمیں کوئی شکست نہیں دے سکتا۔ پانی کیا حیثیت رکھتا ہے۔ (مسادات) ہم اس سے نشتے کیئے تمام وسائل استعمال کریں گے۔ (امروز) ہمارے فذائعِ ایلایع بھی مسلسل یہ تعین کرتے رہے کہ سیلاب کے سامنے سینہ تان کر کھڑے ہو جائیے کہیں سے بھی اس کے اسباب حقیقی و کافیاتِ عمل کے نتائج اور شامتِ اعمال کے ظہور کی طرف قوم کے دل و دماغ کا رخ پھیرنے کی مدد نہ آتی۔ اور معاشرہ کی حالت کیا تھی؟ اس کی کچھ جھلکیاں پرودوں سے عین عین کر دیکھی گئیں تو کسی بیخ و بن اور گھنڈائی کہہ سکتے ہیں بلکہ اپنی بہتیروں آبادیوں اٹلاک و باغات کو بچانے کی خاطر پانی کا رخ برے بھرے شہروں کی طرف پھیر کر انہیں فرقہ گردیا گیا۔

راوی کے گناہ سے ابرٹھے ہوئے انسانوں کی عانتِ زار دیکھتے ہوئے افراد اور اہل دولت کے طور طریقے ایسے تھے کہ پکٹک مکتفے آئے ہوں۔ وہ لٹے پٹے انسانوں سے سستے داموں اشیاء خریدنے کے درپے رہتے ڈوبتے ہوئے شہروں اور اس کے کلیںوں کے مال و سامع کو روٹا گیا۔ خالی شہروں میں پوری کا بازار گرم ہو گیا اور یہاں تک کہ اس قوم کے بعض غیور و جسور فرزندوں نے طوفان میں گھری ہوئی بہنوں اور بیٹیوں کے انواہا، ابر و ریزی و عصمتِ مادی اور پھر ظرفانی میں بھی کسر نہ اٹھائی یعنی کمپوں میں مصروف خواتین نے ایسی دست دلاؤں کے صورت سے راتیں آنکھوں میں کاٹیں اور کچھ غلط لوگوں نے موقع سے فائدہ اٹھاتے ہوئے سیلاب کے نام پر پڑے ادا امداد کا سہل و سدا شروع کیا۔ اور یہی کہ بھری بستیاں ڈوب رہی تھیں۔ لیکن کئی جگہ مدد کیلئے بیخ و بیکار پر کسی نے بلیک نہ کہی، سب کھڑے تماشا دیکھتے رہے۔ اور اس آسمان نے اپنی کھلی نفاذوں میں حسرت و یاس کی تصویر بننے ہوئے انسانوں کے لئے پٹے کاٹوں کے ساتھ ہمارا گت کی رات کو کئی قسوں و مردوں کی مصطفیٰ بھی دیکھیں کہ یومِ آئین کی تقریبات کی منسوخی کے اعلان کے باوجود کئی اعلیٰ حکام نے ہونٹوں میں رقص و ہرود کی موفوں کی شان و شوکت میں اماندہ کیا۔ جمہور لاہور کی روایت کے مطابق لاہور سے باہر انسان طوفانِ نوح کی پیٹ میں تھے اور ادھر ہونٹوں اٹلر کا ٹی ٹیٹل میں رقص و موسیقی اور شراب، کامیلاب آج پورا تھا۔ اور قدرت کا جہانہ صبرِ صلبک رہا تھا، ادھر قدرت کے یہ باغی اور کوششِ نامہ پر مام لڑو اور گئے جتنے جاہل و کفریہ تھے۔

سے اس کا مذاق اڑا رہے تھے۔ اور یہ سب ایک مسلم قوم کی اسلامی مملکت سے اسلامی امین کی قومی
 میں ہو رہا تھا۔ اس لئے ایسے ہی ہوتے پر کہا ہو گا۔

مولانا نور نے تو ڈبٹل ذہین فقط
 میں ننگ سخن ساری عذائی ڈبو گیا

کیا یہ سب کچھ اس ارشادِ ربّانی کی بوجہ تصویر نہیں جس میں کہا گیا تھا کہ وقتہ اخذنا ہم بالعداب فما استکانوا
 ارجحہ وما یقترعون۔ ان کی حالت یہ ہے کہ ہم نے انہیں عذاب کی گرفت میں لے لیا۔ مگر نہ وہ پروردگار
 کے تنگے جھکے نہ ہی عاجزی اختیار کی۔ کیا پاکستان کو سطورِ بیان کے واقعہ ڈاکٹر اور قیامت کبریٰ کے آئینہ
 دوری بولنگ نصیحت کی بھی ضرورت تھی، کیا ہماری غفلت موت سے بدتر ہو چکی ہے؟ ایسے اپنے
 حالات کا قابو کریں اور اپنے طرز عمل سے ان سوالات کا جواب دیا کریں۔ اگر جواب نہیں دیا تو خدا کی نافرمانی اور
 زندہ جاوید کتاب سے سنئے: اور ایرون الفجر یغدنون فہو کلہ علیہم مرقا اور مرتیہ غم لایتوبون
 ولا ھم یذکرین۔ کیا وہ نہیں دیکھتے کہ انہیں ہر مرتبہ سال میں ایک یا دو مرتبہ ابتلاء اور آزمائش میں
 ڈالا جاتا ہے۔ لیکن وہ پھر بھی نہ توبہ کرتے اور نہ نصیحت پر کھتے ہیں۔

حکیم الہی

واللہ یقول الحق وهو یبصر السیئۃ۔

صنویں صحیح اصلاحی | اخلاقیات میں وزیرِ مہتمم جناب سبزوکی انقلاب پھر اس کے بعد جمعیت العلماء اسلام سے اخراج

اور جواری طبی اور زمین کے جواری اور انسانی بیانات میں مولانا عبدالحق کا بھی ذکر آ رہا تھا جس سے مراد قومی اتحاد اور پاکستان
 کے رکن مولانا عبدالحق صاحب اور انسانی تھے۔ اور واقعہ حال ازاد پر یہ بات ضمنی نہ تھی مگر یہ بات سے لوگوں کو مذکورہ
 میر کی ہمتی کی وجہ سے حضرت شیخ الحدیث مولانا عبدالحق دہلوی (اکوڑہ ٹنک) کے بارہ میں غلط فہمی پور ہوئی حضرت کی شہرہ
 معروف ذہنی شخصیت اور پھر قومی اسمبلی میں اب تک اسلامی مسائل کی وجہ سے اور دوسری طرف بیرونی ممالک کے بہتر
 کا اسمبلی میں کبھی ذکر آنے کی وجہ سے یہ غلط فہمی پیدا ہونا لازمی تھی۔ اس صورت حال کی وضاحت کیلئے اخبارات سے جوت
 کیا گیا کچھ نے دیکھا تھی زبانِ شائع میں کروا اور صحیح عقائد سے معلوم تھا کہ وہاں بیگانہ عناصر کی وجہ سے اس ایہام اور اہمال
 سے کام لیا جا رہا ہے، بہر حال ہم اپنے کارکن اور ان کے توسط سے دیگر کارکنوں سے گزارشت سے اس صورت حال کی وضاحت فرمادی
 سمجھے ہیں حضرت شیخ الحدیث مولانا عبدالحق دہلوی کے ٹنک کو اس لحاظ سے کہ تمام بیانات وغیرہ صحیح تھے تاہم انہیں وہ اسلامی
 آئین و نظامِ نبوت کے بارہ میں اپنے مضبوط موقف پر قائم رہ کر ارشادِ ربّانی کی حکمرانی اور مملکت کے ازاد کہاسی میں بدعت